· [bookmark: _Toc38973707]北京语言大学王彤：白色大褂就是我的冲锋战袍
“本来计划回家看望父母，已经订好了机票，疫情严重，职责在身，等暑假再回家吧。”有这样一个人，本计划回老家看望父母，接到通知后毅然留了下来，从腊月二十四就一直坚守在防疫一线，将防护衣作为新年新衣，将愿全校师生健康作为新年愿望。她，就是北语校医院副院长王彤。
“这场战役，我们要争分夺秒”
1月16日海淀卫健委布置防控会，校医院就马上行动起来，王彤作为业务副院长承担多项工作：制定校医院防治预案；协调、指导防治预案的实施；负责组织疫情监测、报告、管理；组织防控工作的检查、监督和技术指导；组织对本院医疗卫生人员的业务培训；组织开展师生卫生防御知识的宣传教育；组织对外地返京人员初步筛查及医学观察。
“这是一场没有硝烟的战役，我们要争分夺秒。” 首先是准备防控物资，口罩、手套、防护服、护目镜、消毒液等，“经历过非典的人们都知道防控物资的重要性，我们16日晚上就开始抢购，18日大多数物资就到位了，但是为全校师生防护，缺口还是很大。”
思考物资紧缺问题的同时还要不断更新自己的知识库，面对这个全新的病毒，防治知识不断更新，王彤就要不断学习，“目前是第四版，每一版的出台，我都要认真学习，再及时向医务人员传达，要求每位医护人员都要掌握。” 校医院的医护工作者还要在最短的时间里编写《居家隔离观察指导规范》普及隔离观察的必要性以及个人防护、清洁消毒等方面知识进行了科普，倡导他们做好各项防护措施，降低传播风险。
“隔离病毒，不能隔离爱”
除了承担防疫工作，校医院还需正常运行为大家服务，尤其是我校的老年人，“老年人的慢性病治疗的药物是不能间断的，为了保证他们的治疗，初三我们就增加了药房、挂号室人员，开设了小门诊，方便大家取药；另外特殊时期，大家都怕到大医院被感染，我们初四就开了放射和化验，给普通感冒的老年人开设了化验和放射检查。” 
除了给老年人送去关爱，还有一些留校的学生，更是校医院医护工作者的重点关爱对象。王彤接诊了一位发烧的研究生，经三院筛查排除了新冠肺炎，但是这位同学紧张的情绪导致每天进食很少，出现了低血钾的症状，王彤每天通过微信开导并鼓励她，消除她的紧张情绪。听过她没有口罩不敢去食堂吃饭时，王彤非常心疼，立即把自己准备的为数不多的备用口罩给同学送去了5个。返校的留学生过来开证明时，王彤发现他精神疲倦，询问下发现他原来已经一天没有吃饭了，马上给他拿来自己的饼干和牛奶，留学生感动地湿了眼眶。
“‘吝啬’的我，请大家多多理解”
防疫工作中遇到的最大的问题是防疫物资的短缺，校医院承担着全校师生的防控工作，“很多部门向我们申请领用一些防疫物资，我每次都很吝啬，实在是还要给大批同学返校做准备，还要做好长期防控准备，所以每次大家申请的东西都被我打了折扣，希望大家理解。”
随着武汉的管制和假期的接近尾声，外出返校的中外师生逐渐多起来，做好这些学生的隔离观察成了防控的重点任务，校医院制定了严格的隔离观察流程，对每一位返校学生实行全体24小时健康监测，“大家基本上是没有任何休息时间的，包括除夕。”
“家人给了我最大的支持”
除了行政工作，王彤还承担着门诊急诊的诊疗工作，平时习惯最早到岗的王彤总是早晨七点左右到岗，和大家一起参加急诊夜班值班，做好夜间患者诊疗，下夜班才有时间处理行政事务，所以她下班也总是最晚的一个，基本都在八九点才走，现在王彤回家更晚了。
“家人对我参加抗击肺炎疫情非常支持，同时他们也很担心，婆婆一再叮嘱做好防护。因为值班有时候是两天才能回家一次，无论多晚，家中老人和孩子都会等我回来一起吃饭，感谢婆婆对我工作的无限支持。”
https://mp.weixin.qq.com/s/kEiRJ9yNU9nZUgbW6nG--Q


· [bookmark: _Toc38973708]大年初三，河南这个大学生自己包车来到“河南版”小汤山建设工地！
这个寒冬新型冠状病毒肺炎来势汹汹疫情牵动着每一位中国人的心面对疫情。千千万万位无名英雄主动请缨，勇敢向前，为这场共同战“疫”助一臂之力。因为有他们我们有千万种力量打败病毒和恐惧。正如疫情不会一直蔓延，这个冬日一定会变得温暖。1月30日，大年初三下午，河南版“小汤山”医院建设工地上集结了千余名建设人员。其中有一个年轻小伙专门从老家睢县包车赶到郑州支援建设。他，是河南中医药大学2018级学生朱顺超。他，仅是一个22岁的“孩子”
1月26日，朱顺超从网上看到河南准备修建“小汤山”医院的消息当机立断和哥哥一起报了名。“孩儿啊，别去了，疫情这么严重，出去被传染了咋办？”当他把这个决定告诉母亲时母亲关切的言语、担忧的眼神令他陷入沉思。自己刚回家没有几天本想多陪陪家人、照顾一下兄妹但是全国疫情十分严峻、刻不容缓在这场没有硝烟的战场上需要更多年轻人的加入内心的纠结和挣扎，让他彻夜未眠但大年初三一早他还是选择了挥别牵挂自己的母亲和家人毅然决然和大哥一起。跨越百里，赶往工地他说：“我不为别的，现在疫情这么严重我只想帮着快点建好医院。“建设工地上，他不畏严寒、不惧疫情穿着厚重的工作服，戴着防护口罩争分夺秒与时间赛跑，为保护人民健康和生命安全尽责出力。工地负责人评价他“很认真、很仔细、很辛苦”，简单的九个字照见的是当代硬核学子炽热的心。
据河南中医药大学有关负责人介绍，朱顺超在校期间表现突出、成绩优异，曾在院系学生会文艺部任职。同学们这样评价他：“朱顺超是我们班的专业学霸、团学骨干、自强之星”，“他平时不太爱说话，但为人热情，乐于助人，平时大家有什么不懂的专业问题都爱问他”，“他家兄妹四人，家庭经济条件不是很好，为了替父母分担压力，他在不耽误学业的情况下做两份兼职，即使这样他也没有递交困难申请书，他是我们学习的榜样，大家都很敬佩他”。
该负责人表示，在这场对抗疫情的战场上，朱顺超用实际行动书写了河中医人的使命和担当，展现了新时代大学生的青春风采和应有责任。
https://mp.weixin.qq.com/s/DQrRH4mZuEilXjlTDExjAg

