· [bookmark: _Toc38973723]在鄂本科生党员与他们的战疫故事
为坚决贯彻落实党中央决策部署，更好地发挥在鄂学生党员的先锋模范作用，团结带领广大在鄂学生积极支持防控工作，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，3月4日下午，复旦大学7个在鄂学生临时党支部在抗疫最前线成立。
在鄂本科生临时党支部由在鄂15名本科生党员和2名人才工程预备队（一期）队员组成，由第23批人才工程预备队（一期）队员朱质彬担任党支部书记。在鄂期间，复旦本科生党员们时刻牢记党员身份，尽己所能，为身边的人们提供力所能及的帮助。让我们一起来聆听他们的一线故事吧！

杨臻　2016级外国语言文学学院本科生　中共党员
家庭所在地：湖北省武汉市江岸区
她说：“守望相助，共度难关”
疫情来势汹汹，不少我身边的人都受到波及，我也从网络上了解到非常多的求救信息。于是我留心各种物资信息，在封城后不久帮国外留学的好朋友将她募得的一批N95口罩与一线医院和防疫站进行对接。之后了解到许多家庭住院难的情况，2月初，我加入了志愿者团队，帮助武汉市内的非肺炎重症患者，关注他们的心理状况，了解他们的诉求，并联系相关部门反映情况。这期间，我接到过有患者家属冷静地告知我家人已经辞世的消息，也接到过身体状况急剧恶化的透析患者经过我们帮助成功入院的消息。看着求助表格里的“未解决”慢慢减少，我知道这背后是多少一线的医务工作者和志愿者数不清的汗水与艰辛。因此由衷想对所有心系武汉的善良的人们说一声感谢。守望相助，相信我们可以一起度过难关。

吴诗伟　　2016级管理学院本科生　　中共预备党员
家庭所在地：湖北省荆州市监利县
他说：“学生党员，能量不小”
在疫情中，我作为学生党员，一是向亲朋邻里传输疫情防控观念，响应尽量不要出门的号召，二是在目前物资紧缺的情况，帮助邻里。邻居老奶奶的儿女由于疫情没有返乡，她对于关于信息和物资的获取不是很方便。我和父母为她购买口罩，并且告诉老人家出门或者与人接触时需要戴口罩。此外，我父母也会经常从田里摘菜给老人家。后期我们这边只能通过微信购买生活物资，每次我都会帮老奶奶购买一份送到她家，确保她生活物资充足。

舒兆曌　　2016级哲学学院本科生　　中共党员
家庭所在地：湖北省恩施土家族苗族自治州鹤峰县
她说：“希望春天早日来临”
防疫期间我每天早上起床后拿起手机第一件事就是把最新的疫情统计情况和注意事项转到家庭群里，父母也因此变得重视起来。也因为家在湖北，好朋友大都是湖北人，大家也都在微信群里互相关心打气，特殊时期也有特殊的关心。
此外，我父亲作为一名基层党员很早就参与了防疫工作，主要负责二十四小时轮流值守排查进出人员。他每次值班刚到家都很注意防护隔离，怕影响我和妈妈，也早早地洗澡清理。工作虽然有些辛苦，但收获也很多。家里从疫情开始不久就开始使用公筷，也经常提醒彼此疫情过去后都要好好运动，增强体质。我觉得我们可能是疫情中最平凡的一家，也希望做好自身防护工作的同时，为打赢这场疫情防控战作出贡献。最后，希望春天早日来临，我们早日相聚。

李鹏程　　2016级数学科学学院本科生　　中共党员
家庭所在地：湖北省随州市曾都区
他说：“共产党员必须迎难而上”
作为在疫情中心的一名大四学生，这个寒假不可谓不提心吊胆，一方面全国各地的新增数据牵动着我的内心，另一方面我父亲作为社区工作者每天外出也让我十分担心，这段时间他早出晚归非常辛苦，中餐都没法回家吃，也给我树立起了良好的榜样。我深知遇到这种事情的时候一定不能逃避，尤其是作为共产党员更要迎难而上。而我作为学生，也深知需要把自己的任务完成好，在居家学习期间要迎难而上。
虽然待在家中，但在辅导员喻显迪的指导下，我组织支部同学们在线上召开了疫情防控专题组织生活会。让党员们互相了解各地的防疫现状，也进一步增强了大家对党和国家的信心，深化了对党员身份的理解。我想，这就是我目前能在防疫期间所能做的一点点微小的贡献。

范威　　2016级数学科学学院本科生　　中共党员
家庭所在地：湖北省武汉市新洲区
他说：“牢记党员身份，勇敢站出来”
在这次疫情中，我主动报名成为一名志愿者，帮助村里进行集中测温。我的妈妈则是一名社区志愿者，在家附近的一个小区工作，主要负责了解进出小区人们的体温情况并进行健康询问，督促推进健康码。
湖北地区的管控严格，大家在积极配合当地政府之余，许多热心群众也很愿意做一些力所能及的事情帮助大家。另外，作为班上的学习委员，我在线上统一收集了同学们毕业审核的问题，并汇总上报，目前也在负责班级线上学习打卡负责小组。虽然现在还未能返校，但我觉得我们应该时刻牢记党员身份，在同学有需要的时候站出来，及时开展工作帮助同学。

戴雅婷　　2016级外国语言文学学院本科生　　中共党员
家庭所在地：湖北省武汉市江夏区
她说：“做一名平凡的见证者”
作为一个土生土长的武汉人，在这座城市停摆以来，我度过了一个多月普通人的生活。但是作为一名外语系学生，也通过自己的语言优势做了一点微不足道的贡献。在口罩严重供不应求的时候，我的朋友们准备从邻国日本购买进口口罩。而我的工作就是借助自己的日语知识和客服沟通，确认这些货源的正当性，口罩的品牌型号等。与此同时，四海八方的捐助源源不断，我们复旦的老师也参与其中。我帮助翻译了捐赠物资清单，对照品牌官网梳理了这些医疗物资的型号、功能、效用。我很开心能够发挥自己外语专业的价值，在这座城市历经苦难与光明的时刻，做一名平凡的见证者。

杨丰典　　2016级国际关系与公共事务学院本科生　　中共党员
家庭所在地：湖北省宜昌市宜都市
她说：“有一分热，就发一分光”
新冠肺炎疫情期间，我妈妈作为湖北省宜昌市的一名公务员，从大年初一开始就到岗参与了防疫工作——进社区包楼栋进行体温测量、情况摸排等。我爸爸作为高中班主任也早早开始了线上出题、批改作业、与学生与家长保持每日沟通等活动。而我本人“宅”在家除了撰写毕业论文，做的最多的就是与同学们聊天交流，了解大家的近况，为有困难的同学提供力所能及的帮助。妈妈、爸爸、还有我，我们都希望做好自己，有一分热，就发一分光。

何子然　　2016级新闻学院本科生　　中共预备党员
家庭所在地：湖北省鄂州市鄂城区
他说：“平复焦虑，坚定人心，值得”
我的父母所在的单位，在这次疫情中被指定为粮油应急保障单位。疫情期间，很多地方出现了抢购物资的现象。我的父母在大年初三就接到了政府的指令，投入到了全市的粮油应急保障工作中。在近一个月时间里，全力奔波，一直在极大的压力下工作着。至今，他们已经为全市配送了几千吨的粮油产品。
最开始，我觉得这是一件很危险的事，并不很情愿看到父母外出奔走。后来，我也有幸参与到了协助粮油配送的工作中，当我“全副武装”地来到工作现场，我深切地感到，送出去的不仅仅只是一份份一桶桶产品，而是在平复焦虑的人心，坚定人民的信心。当粮油充满一个个网点货架，老百姓的心就定了。慢慢觉得，这些辛苦和付出是值得的。

袁心怡　　2017级历史学系本科生　　中共预备党员
家庭所在地：湖北省宜昌市五峰土家族自治县
她说：“换位思考，理智发声”
身为湖北人，值得庆幸的是，我所在的地区并非疫情重灾区，我的家乡也是湖北疫情最不严重的地区之一。在几乎以村为单位进行封锁、政府积极全力防护，居民坚持宅家不外出的情况下，我们的安全可以保证。我的父亲是一名中学校长，作为党员，他从疫情一开始就参与了疫情防控一线工作。我目睹了家人在抗击疫情的战役中作出的努力，也浏览了网上各个渠道传播的消息，更加明白理性对待网络信息的必要性。在面对疫情是，要多一点换位思考，少一点理所应当；多一点冷静理智，少一点怨怼冲动。假期里我努力做好自己的事，作为班委的我为同学们建立了线上兴趣打卡小组，作为党员，我积极参与了线上学习和科普宣传。同时我会在微信公众号上撰写文章，把我在湖北感受到的温暖与安定传达出来，向社会传播正能量。

覃肯　　2016级信息科学与工程学院本科生　　中共预备党员
家庭所在地：湖北省荆州市松滋市
他说：“党员必须体现先进性”
武汉封城时，我被滞留在乡下。作为湖北籍学生，在了解疫情的严重性之后，我第一时间与父母前往乡里的党支部，捐助了一些现金和筹备到的一些物资，如大米，食用油等。
作为一名预备党员，我认为自己必须展现党员的先进性，为防疫工作贡献一份自己的力量。当我们去的时候，乡里的防疫工作已经开展的如火如荼，党支部的人员基本全部在岗，我们捐助的物资也受到了热烈欢迎。最近，我和爸爸妈妈也跟乡里的党支部书记进行了一些沟通，了解当地的情况，逐渐参与到更多的防疫工作中去。
作为共产党员，他们时刻听从党的召唤，用实际行动守护家园。作为共产党员，他们发挥模范带头作用，用实际行动感染周边。作为共产党员，他们扛起责任担当，用实际行动彰显青年本色。
今天，他们成为复旦大学在鄂本科生临时党支部中的一员，未来，他们将会发挥更大的作用。在这场没有硝烟的战争中，每一位复旦人都在行动，每一位复旦党员都在行动。胜利，终究不远矣！
http://dangxiao.fudan.edu.cn/67/6c/c20896a223084/page.htm

