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欧洲新冠肺炎死亡人数(3421人)18日超过亚洲(3384人)，成为该地区严峻疫情的最新注脚。在多国“封国”“封城”之外，欧盟也决定史无前例地关闭外部边界。欧洲取代中国成为世界疫情“震中”后，中方抗击疫情的经验和医疗物资成为意大利、西班牙等国急需的“药方”。然而，西方舆论场上却有人戴起地缘政治的有色眼镜，将中国的援手说成在欧洲进行“冠状病毒外交”。美国“政治”新闻网站欧洲版称，在没有得到欧盟成员国援助后，意大利外长将收到中国援助物资的视频放到脸书上，深刻地戳痛欧洲要害。“德国之声”援引专家的话说，欧盟的团结在本次疫情中遭受严重破坏，但真正的症结不在于北京。
对中方援助有所狐疑“正常”？
一架包机18日从上海浦东机场起飞，将第二批中国抗疫医疗专家组和17.3吨物资送抵意大利米兰。截至当天11时，意大利新冠肺炎确诊人数已超过3万，达32277例。此前24小时内，该国确诊和死亡病例数仍在激增，分别新增3526例和345例。意大利红十字会发言人德安吉利斯18日对“德国之声”说，意大利需要与中国专家展开合作。
然而，在“德国之声”的报道中，中国援助被说成“既有人道动机，也有地缘政治诉求”。报道援引柏林全球公共政策研究所所长贝纳的话说，中方在这一危急时刻向意大利提供急缺物资、医疗专家团队，“必须承认，这是一个相当具备人道主义精神的举动”，但外界此时对中方的援助有所狐疑也是“十分正常的”。
这种别有用心的“狐疑之声”正在西方媒体上增多。在中方表示愿意向西班牙提供医疗援助后，“美国之音”称，中国扩大了在欧洲的“冠状病毒外交”。美国《华盛顿邮报》18日说，法德设立“政治边界”，禁止口罩等防护设备出口，包括物资急缺且疫情最严重的欧盟成员国意大利。欧盟的团结正在被撼动，而中国在迅速填补这一慷慨的漏洞。
德国总理默克尔试图淡化这种担忧。她17日在新闻发布会上说，欧盟在疫情暴发之初也曾援助中国，这种举措是相互的。“我们此刻面临危机，不能指望一切都通过欧盟框架解决。我们对中国的援助感到欣慰。”
香港《南华早报》称，中国向意大利和西班牙提供援助，正值美国与欧洲的关系出现紧张。白宫发布针对欧洲的旅行禁令，美国还传出与德国争夺疫苗研发主导权。有批评人士声称，中国的做法是其宣传运动的一部分，旨在转移外界对美国所谓“病毒源于中国”的注意力。美国“政治”新闻网站欧洲版18日评论说，中国站在挽救人类的前线，并通过援助他国提升自身形象的同时，欧盟没法一致行动，世界另一个超级大国美国则正在忙着“甩锅”。在欧美缺乏团结时，中国展示出软实力。如果说这是一场“争夺”，那么的确中国正在胜出。
《环球时报》驻法国记者18日注意到，在当天抵法的中国援法医疗物资外包装上，都贴着一枚红色印章。印章的图案是凤凰和鸽子护佑下的中法两国国旗，以及北京天坛和巴黎铁塔。印章中央刻着两句话：一句是“千里同好，坚于金石”，意为交对了朋友，即使相隔千里也能同心相印，情谊比金石更加坚实。另一句是法国大文豪雨果的名言“Unis nous vaincrons”( 团结定能胜利)。
“一个欧洲”被颠覆不能怪罪中国
“我们低估了新冠病毒威胁”，欧盟委员会主席冯德莱恩18日在接受德国《图片报》采访时这样承认。当地时间17日晚，欧洲理事会宣布，欧盟成员国领导人同意实施为期30天的外部边界管控，禁止赴欧盟国家的非必要旅行，英国公民不受限制。《纽约时报》称，欧洲国家不但将自己与世界其他地区隔开，现在还在内部建起屏障。《华盛顿邮报》评论说，这是欧盟协同应对疫情的第一个主要措施，却令欧洲团结和欧盟模式面临数十年来的最大挑战。
欧盟各国18日起开始执行这一禁令，当天试图进入欧盟东部国家的堵车队伍长达几十公里。但默克尔17日晚就下令“立即实施”。18日，德国成为世界第五个确诊病例破万(10082例)的国家。默克尔将于当地时间18日晚首次就新冠肺炎疫情发表全国电视讲话。法新社称，除了年度新年致辞，这将是默克尔执政15年来第一次用这种方式向国民发表讲话。
18日，比利时成为最新一个宣布“封城”的欧洲国家。当天，该国确诊人数为1085人，死亡10人。“封国”进入第二天的法国，18日新增确诊病例1097例，累计病例达7730例，死亡病例一天增加27例，总数至175人。法国总理菲利普17日晚对英国消极的抗疫态度表达不满，称如果英国不能跟上欧盟国家的抗疫步伐，将禁止英国人进入法国。18日，英国新增确诊病例676例，累计确诊人数增至2626人。英国首相约翰逊表示，关闭学校已是“迫在眉睫”。
西班牙18日确诊病例大增18%(2538例)，累计达13716例，死亡人数增加107人，累计死亡数将近600人。该国17日宣布史无前例的2000亿欧元的经济支持方案。欧洲央行行长拉加德认为，欧洲经济总量可能因新冠肺炎疫情减少5%。路透社说，欧盟各自为营，尚无足够的一致对策。
“‘一个欧洲’被颠覆不能怪罪中国”，“德国之声”援引前述专家贝纳的话说，德国前外长加布里尔曾要求中国尊重“一个欧洲原则”，“欧洲命运共同体”却在关键时刻灾难性地自我失灵。“我们是否团结，不取决于中国是否会乘虚而入，关键还要看我们自己”，贝纳希望疫情过后，欧洲在经济复苏重建时不要再互挖墙脚。
当人类互相指责时，病毒正在翻倍
虽然横遭非议，但中国并未丢弃人类命运共同体的理念。中国国务院总理李克强18日晚在同冯德莱恩通电话时说，中方坚定同欧方站在一起，支持欧方抗击疫情努力，并为欧方通过商业渠道采购医疗物资提供便利。19日晚，中方将同10余个欧洲国家政府官员和公共卫生专家举行视频会议，分享抗疫信息，交流防控经验。美国布鲁金斯学会网站的文章称，虽然疫情危机让很多国家和地区从自身利益出发，甚至视作零和地缘政治游戏，但像中日之间也曾上演互助的“口罩外交”。
“我们永远不会忘记中国朋友的帮助”，塞尔维亚总统武契奇17日两次在社交媒体发文，感谢中国在疫情期间提供的帮助。帖子引来中塞两国网友以留言的方式暖心互动。这两天，不少中国网友呼吁塞尔维亚驻华大使馆开通微博，以便为该国捐款。18日，塞尔维亚驻华大使馆在开通微博后，第一时间表示被中国的帮助和支持感动。
《人类简史》作者、以色列历史学家尤瓦尔·赫拉利近日在美国《时代》周刊撰文说，为打败病毒，人类要相信科学家，民众要相信公共权威，国家之间要互信。当人类互相指责时，病毒正在翻倍。如果这场疫情带来的是人类之间更严重的不团结和不信任，将是病毒的最大胜利。反之，人类就将胜出。

