美国各界驳斥新冠病毒“实验室泄露论”
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连日来，美国国务卿蓬佩奥等部分政治人物持续就所谓新冠病毒源头问题制造谎言，称“大量证据”表明新冠病毒源自武汉病毒研究所，甚至提出要对中国“追责索赔”。对于类似说法，许多美国科学家、媒体、乃至美国政府内部人士都提出了反驳。
[bookmark: _GoBack]白宫疫情应对特别小组成员、美国国家过敏症和传染病研究所主任安东尼·福奇近日在接受《国家地理》杂志采访时指出，证据非常强烈地表明，“这种病毒不是人造的或者故意的”，许多非常有资格的进化生物学家已经提出，“病毒在自然中进化，然后跨越了物种”。《国家地理》采访者继续追问，病毒是否可能先被科学家在自然中发现、带回研究所之后泄露。福奇也不支持该说法，并认为不值得为这种“循环论证”浪费时间。就疫情期间出现的信息混乱问题，福奇表示，“任何人都可以声称自己是专家，即使他们根本不知道自己在说什么——这对于普通大众来说是很难区分的”。他建议公众应该通过有信誉的平台获取信息。
福奇关于病毒源头的表态引起了美国媒体的普遍关注。《新闻周刊》报道指出，福奇是美国疫情应对的“科学脸面”，他的观点驳斥了蓬佩奥等人有关病毒可能源自实验室的说法。《纽约邮报》称，福奇博士给病毒起源于实验室的说法“泼了冷水”。美国有线电视新闻网报道指出，“美国顶级传染病专家安东尼·福奇博士说，他不相信这种病毒起源于实验室”。
美国军方及情报界也明确否定了“病毒人造”等说法。美军参谋长联席会议主席马克·米利5日表示，证据支持新冠病毒不是人为制造的。他还表示，目前并不知道病毒究竟来自什么地方。路透社相关报道指出，米利的言论与蓬佩奥有关病毒起源的说法形成了反差。此前，美国国家情报总监办公室于4月30日发表声明说，美国情报界认同广泛科学共识，新冠病毒非人造或经过基因修改。
美国有线电视新闻网5日报道称，“五眼联盟”共享的情报显示，病毒“极不可能”意外从实验室泄露。该报道援引一名知情的西方外交官的话指出，“我们认为这（指病毒出现）极不可能是一次事故”，“病毒极有可能是自然出现的，人类感染则产生于与动物的自然接触”。该报道还强调，世界各地的科学家都谴责所谓“新冠病毒并非起源于自然”的阴谋论，认为研究表明病毒的确起源于野生动物。
美国卫生专家也普遍认为，当前病毒源头未知，没有证据证明所谓“实验室泄露论”。乔治城大学流行病学专家丹尼尔·卢西撰文指出，病毒的起源仍旧未知，目前并没有证据表明人类首次感染新冠病毒是或有意或无意地在实验室中发生。斯克里普斯研究所传染病学专家克里斯蒂安·安德森认为，病毒极不可能是从实验室传出的。他对《纽约时报》表示，根据他的团队收集到的证据，并考虑到农民、猎人等在与野生动物互动中遭到感染的可能性，“没有理由认为实验室泄露是一个潜在的解释”。加州大学戴维斯分校流行病学与疾病生态学专家琼娜·马泽特教授对《商业内幕》表示，新冠病毒极度不可能源自“实验室事故泄露”。她表示，新冠病毒的基因序列与实验室已知的其他冠状病毒样本并不匹配，且动物传人导致的流行病已经有很长的历史。马泽特还指出，武汉病毒研究所实验室采取了非常严格的安全标准。
近来，有关病毒在美国国内的传播，也有新情况出现，引起了较多关注。据美国政府公布的数据，美国首例新冠病毒感染病例出现于1月21日。然而，新泽西州贝尔维尔市市长迈克尔·梅勒姆近日对媒体表示，自己很有可能于去年11月就已经感染了新冠病毒。他日前进行的新冠病毒抗体检测呈阳性，这让他回想起了自己去年11月一次生病的经历。据他回忆，当时他出现了“整夜未眠、浑身发冷、出现幻觉、高烧”等症状，他的医生未对他进行检测就判定他感染了流感病毒。“我们都听说新冠病毒直到一月份才真正在美国出现。显然不是这样的。我就是一个活着的例证——我们几个月前就在对付这件事了。”梅勒姆表示。
得克萨斯大学医疗科学中心传染病学教授路易斯·奥斯特罗斯基曾于3月对《今日美国》报指出：“我们听说去年12月和今年1月出现了一些有点不典型的流感样疾病”，“只有真正开始做抗体检测，而不仅仅是检测病毒，才能解决这个问题”。

